

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя Марины Александровны Шаповаловой о диссертации Угурчиевой Хяди Юсуповны «Научное обоснование механизмов управления младенческой смертностью, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.**

Угурчиева Хяди Юсуповна в 1992 г окончила Северо-Осетинский государственный медицинский институт по специальности «Педиатрия», имеет действующий сертификат по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье».

За многолетнюю трудовую деятельность работала врачом в амбулаторно-поликлинической сети, стационаре, на руководящих должностях заместителя главного врача, главным врачом, зарекомендовав себя как талантливый управленец и организатор здравоохранения. Имеет высшую квалификационную категорию по специальностям «оториноларингология», «организация здравоохранения и общественное здоровье».

В последние годы, с начала пандемии новой коронавирусной инфекции, работая заместителем главного врача по лечебной работе в детской республиканской клинической больнице, проявила незаурядные организаторские способности. Детская больница являлась единственным учреждением в Республике, оказывающим стационарную медицинскую помощь детям с новой коронавирусной инфекцией COVID-19. Принимала активное участие как в организации медицинской помощи детям с новой коронавирусной инфекцией COVID-19, так и в оказании медицинской помощи, работая врачом в «красной зоне». За время работы инфекционного отделения для детей с новой коронавирусной инфекцией COVID-19 в больнице не зарегистрировано ни одного случая летального исхода.

В настоящее время Угурчиева Х.Ю. работает в министерстве здравоохранения Республики Ингушетия в должности заместителя министра здравоохранения, курирующего вопросы организации медицинской помощи взрослому и детскому населению.

Снижение младенческой смертности является одной из важнейших задач, стоящих не только перед здравоохранением Республики, но Российской Федерации в целом. На решение этой задачи направлены и мероприятия по реализации Национального проекта «Здравоохранение», включающие в себя, в том числе, улучшение материально-технической базы и кадровое обеспечение системы здравоохранения. В результате медико-демографического анализа и медико-социальной оценки мер борьбы с младенческой смертностью в республике Ингушетия, получены новые данные экзо- и эндогенных детерминант младенческой смертности и выявлено каким образом целевые показатели оценки эффективности мер, применяемых в рамках Национального проекта «Здравоохранение», поддерживающих

материнство и детство, влияют на младенческую смертность и ее структурные составляющие, что позволило построить организационную модель управления младенческой смертностью на основе ее макро- и микроуровневых детерминант.

Актуальность темы исследования обусловлена решением научной задачи на основании углубленного медико-демографического анализа и медико-социальной оценки мер борьбы с младенческой смертностью в республике разработать организационную модель управления младенческой смертностью для прогнозирования и планирования национальных программ в области Общественного здоровья, организации и социологии здравоохранения, медико-социальной экспертизы.

Автор достигла поставленной научной цели и разработала организационную модель управления младенческой смертностью для прогнозирования и планирования национальных программ. Все научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, аргументированы, обоснованы, и достоверны.

Тема диссертации тесно связана с научными и практическим сторонами трудовой деятельности автора, что позволило ей выработать актуальные рекомендации. Практическая значимость диссертационной работы определяется результатами проведенного исследования, позволившими представить в медицинские организации объективную информацию о макро- и микроуровневых детерминантах младенческой смертности, роли целевых показателей Национального проекта «Здравоохранение» в управлении младенческой смертностью, определении детерминант по степени значимости. Построение организационной модели управления младенческой смертностью обеспечит возможность контроля динамики показателей-детерминант младенческой смертности на фоне проводимых мер защиты материнства и детства и их корректировки в процессе проектирования национальных программ. Рекомендации, содержащиеся в работе нашли практическое применение в Министерстве здравоохранения Республики Ингушетия в части реализация организационной модели управления младенческой смертностью, актуализации порядков маршрутизации беременных, рожениц, родильниц, детей до года и детей в возрасте старше 1 года в Республике; в Республиканском клиническом перинатальном центре в части долгосрочного планирования совершенствования медицинской помощи женщинам и детям, направленного на снижение заболеваемости и смертности; в женских консультации центральных районных больниц в части повышения уровня эффективности профилактической работы с беременными и родильницами, направленной на сохранение здоровья матери и новорожденного: по организации грудного вскармливания новорожденных, соблюдения национального календаря прививок, своевременного обращения за медицинской помощью для новорожденных; в работе кафедры экономики и управления здравоохранением с курсом последипломного образования ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России в части данных оценки

младенческой смертности и ее медико-демографических и медико-социальных детерминант.

Использованные в данном исследовании данные получены при непосредственном участии автора как на этапе постановки цели и задач, разработки методических подходов и их выполнения, так и при сборе первичных данных, формировании группы для проведения анкетирования, анализа и статистической обработки полученных данных.

Материалы и основные положения диссертации были представлены и получили положительные отзывы на научных конференциях: V Международной конференции Прикаспийских государств «Актуальные вопросы современной медицины» (2020г); II Междисциплинарном медицинском научно-практическом форуме «Актуальные вопросы врачебной практики. Волжское понизовье» (2021г); VII Международной конференции Прикаспийских государств «Актуальные вопросы современной медицины» (2022г).

За время работы над диссертацией Угурчиевой Х.Ю. опубликовала 8 научных работ, из них 3 в журналах, рекомендованных ВАК РФ, 1 в международных изданиях.

В процессе работы Угурчиева Х.Ю. зарекомендована себя как самостоятельный ученый, способный на профессиональном уровне решать научные задачи.

На основании изложенного, диссертация Угурчиевой Хяди Юсуповны «Научное обоснование механизмов управления младенческой смертностью» соответствует п 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018г), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Соискатель Хяди Юсуповна Угурчиева заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

#### Научный руководитель

Проректор по последипломному образованию,  
заведующая кафедрой экономики и управления  
здравоохранением с курсом последипломного  
образования ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ  
Минздрава России, д.м.н., профессор  
Шаповалова Марина Александровна

16.05.2023

*М.А.Ш.*

М.А. Шаповалова

